Модификация технологии деятельности метода обучения на уроках разной целевой направленности в 7–9 классах основной школы.
1. Остановимся на методике подготовки и проведения урока открытия нового знания в 7-9 классах основной школы.
Основной целью этапа мотивации к учебной деятельности (1 этап) является включение учащихся в учебную деятельность на личностно значимом уровне.
Для реализации этой цели необходимо:
1) включение учащихся в учебную деятельность;
2) организовать определение типа урока;
3) организовать деятельность учащихся по установке тематических рамок: математическое моделирование;
4) создать условия для возникновения у ученика внутренней потребности включения в учебную деятельность.
Методические приемы на данном этапе могут быть аналогичными соответствующему этапу в 5-6 классах основной школы (Уровни реализации технлогии деятельностного метода).
Результатом данного этапа является положительное самоопределение каждого учащегося к учебной деятельности на уроке. 
Отметим, что этот этап необходим не только для успешной работы на уроке каждого учащегося, но и для тренировки способности учащихся к самоопределению, что является приоритетной целью на этапе обучения в 7-9 классах средней школы. Определение типа урока создает для учащихся ориентировочную основу действия, так как к 7 классу учащиеся знают структуру урока каждого типа.
Основной целью этапа самостоятельной деятельности по известной норме и организация учебного затруднения (2 этап) является подготовка мышления учащихся и осознание их потребности к построению нового способа действий.
Для этого необходимо, чтобы учащиеся:
1) организовать самостоятельное воспроизведение способов действий, достаточных для построения нового способа действий;
2) организовать приведение примеров на воспроизведённые способы действий;
3) зафиксировать воспроизведённые способы действий в речи;
4) зафиксировать воспроизведённые способы действий в знаках (эталоны);
5) организовать актуализацию мыслительных операций, достаточных для построения нового знания: анализ, сравнение, обобщение;
6) организовать обобщение актуализированных способов действий;
7) организовать представление спектра заданий, требующих использование нового способа действия;
8) организовать анализ пробного задания и возможности его выполнения;
9) организовать фиксацию возможных затруднений учащимися.
Данный этап является достаточно насыщенным по содержанию и по объему выполнения работы. Для того чтобы данный этап прошел успешно, необходимо, чтобы домашнее задание, предложенное учащимся накануне этого урока, содержало в себе все способы действий, достаточные для построения на этом уроке нового алгоритма, правила и т.д. Отметим, что задача повторения пройденного материала является здесь второстепенной.
На рассматриваемом этапе урока предпочтительной является групповая форма работы.
Основной целью этапа рефлексивной самоорганизации (3 этап) является выявление места и причины затруднения.
Построение учащимися нового способа действий на основе рефлексивного анализа возникшего затруднения.
Для реализации этой цели необходимо, чтобы учащиеся:
1) организовать восстановление выполненных операций;
3) организовать соотнесение возможных действий с используемыми эталонами (алгоритмом, понятием и т.д.);
3) организовать фиксацию места (шага, операции), где возникло затруднение;
4) на этой основе организовать выявление и фиксацию во внешней речи причины затруднения – тех конкретных знаний, умений или способностей, которых недостает для решения исходной задачи и задач такого класса или типа вообще;
5) организовать составление текста по фиксации места и причины выявленных затруднений.
На этом этапе предпочтительной является групповая форма работы.
Основной целью этапа построение проекта выхода из затруднения (4 этап) является постановка цели и плана выхода из затруднения.
Для реализации этой цели необходимо, чтобы учащиеся:
организовать построение проекта выхода из затруднения:
- учащиеся ставят цель проекта (целью всегда является устранение причины возникшего затруднения);
- учащиеся уточняют и согласовывают тему урока;
- учащиеся определяют средства (алгоритмы, модели, справочники и т.д.);
- учащиеся формулируют шаги, которые необходимо сделать для реализации поставленной цели.
Отметим, что данный этап может быть реализован во всей своей полноте, если все предыдущие этапы обучения были пройдены в соответствии с этапами развития деятельностных способностей (Уровни реализации технологии деятельностного метода). Если на этапе обучения в 5-6 классах технология деятельностного метода не реализовывалась, то у учителя могут возникнуть определенные трудности в проведении данного этапа. Тогда для того, чтобы все задачи данного этапа успешно решались от урока к уроку, необходимо тщательно продумывать организацию деятельности учащихся на этом этапе. Учитель может занимать активную позицию организатора процесса. Для успешного результата на данном этапе можно продумать подводящий диалог, побуждающий диалог, мозговой штурм, и т.д. В этом случае возможна как фронтальная форма работы, так и групповая. Но, как отмечалось выше, на данном этапе обучения групповая форма работы наиболее эффективна и интересна для учащихся. 
Основной целью этапа фиксирования результата учебной деятельности (5 этап) является фиксирование нового способа действия и указание области его применимости.
Для реализации этой цели необходимо, чтобы учащиеся:
1) организовать реализацию построенного проекта в соответствии с планом;
2) анализ полученных результатов в форме коммуникативного взаимодействия;
3) организовать фиксацию нового способа действия в речи;
4) организовать фиксацию нового способа действия в знаках (с помощью эталона);
5) организовать фиксацию преодоления затруднения;
6) организовать уточнение общего характера нового знания (возможность применения нового способа действий для решения всех заданий данного типа).
Для экономии времени на данном этапе важно, чтобы учитель грамотно организовал коммуникацию. Подчеркнем, что знаковая фиксация нового способа действия, которая является эталоном, необходима не только для лучшего усвоения нового способа, но и для организации грамотной самопроверки своего решения на этапе самостоятельной работы с самопроверкой. Также, эталоны используются как на уроках рефлексии, так и на уроках развивающего контроля.
Подчеркнем, что результатом данного этапа является фиксация каждой группой решения поставленной учебной задачи.
Основной целью этапа первичного закрепления во внешней речи (6 этап) является усвоение учащимися нового способа действия.
Для реализации этой цели необходимо, чтобы учащиеся:
решали типовые задания на новый способ действия с проговариванием вслух определения, алгоритма, свойства и т.д.
Данный этап проводится аналогично этапу первичного закрепления во внешней речи для 5-6 классов основной школы (Уровни реализации технологии деятельностного метода).
Основной целью этапа самостоятельной работы с самопроверкой по эталону (7 этап) является интериоризация нового способа действия, индивидуальная рефлексия достижения цели и создание ситуации успеха.
Для реализации этой цели необходимо:
1) организовать самостоятельное выполнение учащимися заданий на новый способ действия;
2) организовать самопроверку учащимися своих решений по эталону;
3) создать ситуацию успеха;
4) для учащихся, допустивших ошибки предоставить возможность для выявления причин ошибок и их исправления.
Данный этап проводится аналогично этапу самостоятельной работы с самопроверкой по эталону для 5-6 классов основной школы (Уровни реализации технологии деятельностного метода). Отметим, что проверка своего решения по эталону предоставляет возможность сильному ученику пошагово "проговорить" свое решение, опираясь на способ действия каждого шага, а слабому – определить место своей ошибки, ее причину, и исправить эту ошибку, опираясь на известный способ действия. Если такая работа проводилась на предыдущих ступенях обучения, то в 7-9 классах способность к проверке своего решения по эталону у учащихся уже сформирована.
Переживание учащимся ситуации успеха при правильном решении заданий или осознание причины своей ошибки и ее осознанное исправление способствует формированию у него положительного самоопределения к дальнейшему обучению.
Основной целью этапа включения в систему знаний и повторения (8 этап) является включение нового способа действий в систему знаний, повторение и закрепление ранее изученного.
Для реализации этой цели необходимо:
1) предлагать учащимся здания, в которых новый способ действий связывается с ранее изученным;
2) системно включать задания на тренировку и доведение до уровня автоматизированного навыка ранее сформированных способностей, на коррекцию ошибок, на подготовку к изучению следующих тем.
Этот этап можно проводить в форме коммуникативного взаимодействия преимущественно в группах или в парах. Целесообразно предоставлять возможность выбора заданий учащимися, включать элементы проектирования, игровые ситуации и т.д.
Основной целью этапа рефлексии деятельности на уроке каждого учащегося и класса в целом (9 этап) является проведение учащимися рефлексивного анализа своей деятельности, деятельности своей группы и класса в целом.
Для реализации этой цели:
1) организуется рефлексия деятельности на уроке каждого учащегося и класса в целом;
2) проводится самооценка учениками деятельности на уроке;
3) учащиеся фиксируют степень соответствия результатов деятельности и поставленной цели;
4) планируется дальнейшая деятельность и определяются задания для самоподготовки (домашнее задание с элементами выбора, творчества, обеспечивающее подготовку мышления учащихся к деятельности на следующем уроке).
На этом этапе все звенья урока соединяются в единую систему, тренируется способность к рефлексии своей деятельности.
При организации данного этапа разбираются вопросы: где возникло затруднение в собственной работе и работе группы; какова причина затруднения; каким способом преодолели возникшее затруднение; какой новый способ действия был открыт; какова его область применения; достигнута ли цель урока; что необходимо сделать в дальнейшем и т.д.
Отметим, что в 7-9 классах средней школы приоритетными являются этапы мотивация, рефлексивной самоорганизации, самостоятельной работы с самопроверкой и рефлексии деятельности на уроке. При этом сформированность основных видов учебной деятельности на данном этапе обучения позволяет учащимся на этапе мотивации осознать механизм самоопределения, на этапе рефлексивной самоорганизации – зафиксировать метод преодоления затруднения, на этапе самостоятельной работы с самопроверкой – процедуру контроля, на этапе рефлексии деятельности – провести рефлексивный анализ своей деятельности и деятельности класса.
Отметим, что в 7-9 классах средней школы приоритетной является групповая форма работы. Как отмечалось ранее, в этом возрасте главными для школьника являются социальные пробы, попытки строить общение в различных коллективах, с учетом принятых в них норм взаимоотношений; рефлексия собственного поведения; умение оценивать свои возможности.
2. Рассмотрим методику подготовки и проведения рефлексивно-тренировочного урока в 7-9 классах основной школы.
Основной целью этапа мотивация к тренировочной − коррекционной деятельности (1 этап) является:
1) включение учащихся в тренировочную - коррекционную деятельность;
2) организация определения типа урока;
3) организация деятельности учащихся по установке тематических рамок;
4) создание условия для возникновения у учащихся внутренней потребности включения в тренировочную коррекционную деятельность.
Результатом данного этапа является положительное самоопределение каждого учащегося к тренировочной – коррекционной деятельности на уроке. 


Основной целью этапа актуализация знаний и выполнение тренировочных упражнений (2 этап) является:
1) организация актуализации известных способов действий, достаточных для выполнения тренировочных заданий;
2) фиксирование актуализированных способы действий в речи;
4) фиксирование актуализированные способы действий в знаках (эталоны);
5) организация тренировки мыслительных операций, достаточных для выполнения тренировочных заданий: анализ, сравнение, обобщение;
6) организация обобщения актуализированных способов действий;
7) организация представления спектра заданий, требующих тренировки рассматриваемых способов действий.
Данный этап является достаточно насыщенным по содержанию и по объему выполнения работы. Для того чтобы данный этап прошел успешно, необходимо, чтобы домашнее задание, предложенное учащимся накануне этого урока, содержало в себе все способы действий, достаточные для построения на этом уроке нового алгоритма, правила и т.д.
На рассматриваемом этапе урока предпочтительной является групповая форма работы.
Основной целью этапа построение плана деятельности (3 этап) является:
1) организация постановки учащимися цели деятельности;
2) организация определения учащимися средств (алгоритмы, модели, справочники и т.д.) для выполнения тренировочных заданий;
3) построение учащимися плана работы с тренировочными заданиями[footnoteRef:2]. [2:  В связи с тем, что это первый урок данного типа план предлагается учителем.] 

На этом этапе предпочтительной является групповая форма работы.
Основной целью этапа реализация плана деятельности (4 этап) является:
1) организация реализации построенного плана;
2) организация фиксации полученных результатов;
3) организации анализа полученных результатов;
4) организация коррекции выявленных затруднений.
Основной целью этапа обобщение возникших затруднений во внешней речи (5 этап) является:
1) организация обсуждения типовых затруднений;
2) организация проговаривания формулировок способов действий, которые вызвали затруднение.
Основной целью этапа самостоятельная работа с самопроверкой по эталону (6 этап) является:
1) организация самостоятельного выполнения учащимися типовых заданий на тренируемые способы действия;
2) организация самостоятельного соотнесения работы с эталоном для самопроверки;
3) по результатам выполнения самостоятельной работы организуется составление текста рефлексии деятельности по применению нового способа действия.
4) организация обсуждения и записи домашнего задания.
Основной целью этапа повторение (7 этап) является: организация повторения ранее изученных тем.


Основной целью этапа рефлексия деятельности на уроке (8 этап) является:
1) организация фиксации тренируемого материала на уроке;
2) организация оценивания учащимися собственной деятельности на уроке;
3) организация фиксации неразрешённых затруднений на уроке как направлений будущей учебной деятельности.
На этом этапе все звенья урока соединяются в единую систему, тренируется способность к рефлексии своей деятельности.
3. Теперь рассмотрим методику подготовки и проведения урока рефлексии в 7-9 классах средней школы.
Основной целью этапа мотивация к коррекционной деятельности (1 этап) является:
1) организация деятельности учащихся по установке тематических рамок;
2) формулирование основной образовательной цели урока;
3) создание условия для возникновения у ученика внутренней потребности включения в коррекционную деятельность.
Этот этап отличается от первого этапа урока рефлексии в 5-6 классах тем, что на данном этапе определяется тип урока. Учащиеся, зная к 7 классу структуру урока каждого типа, понимают цель и требования к каждому этапу, что обеспечивает создание ориентировочной основы действий. Также как и на уроке построения нового знания, данный этап очень важен для успешной работы.
Основной целью этапа актуализация знаний и фиксация затруднения в индивидуальной деятельности (2 этап) является подготовка мышления учащихся и осознание ими потребности к выявлению причин затруднений в деятельности. Для этого необходимо:
1) самостоятельное воспроизведение способов действий (норм) – понятий, алгоритмов, свойств и т.д.;
2) приведение примеров на каждый способ действия;
3) актуализировать соответствующие мыслительные операции, внимание, память и т.д.;
4) организовать фиксацию актуализированных способов действий в речи;
5) организовать фиксацию актуализированных способов действий в знаках (эталоны); 
6) обозначить основные используемые в самостоятельной работе эталоны (А1, А2, П1, В, О и т.д.);
7) организовать обобщение актуализированных понятий, правил, способов действий и т.д.;
8) мотивировать учащихся к написанию с. р. № 1 на применение способов действий, запланированных для рефлексивного анализа;
9) организовать выполнение с. р. № 1 с фиксацией учащимися в каждом задании используемого эталона (А1, А2, П1 и т.д.);
10) организовать самопроверку учащимися своих работ по образцу и фиксацию полученных результатов (без исправления ошибок);
11) организовать мотивацию учащихся к сопоставлению работ по эталону для самопроверки с целью:
а) выявления места и причины затруднения;
б) самопроверки хода решения и правильности фиксации используемого эталона.
Второй этап в значительной степени отличается от аналогичного этапа урока рефлексии в 5-6 классах. Основным отличием является то, что учащиеся сами воспроизводят и фиксируют способы действий, с которыми они будут работать на данном уроке, исходя из способов действий, используемых при выполнении домашнего задания, и иллюстрируют их применение на примерах, выбранных из домашнего задания. На данном этапе предпочтительной является групповая форма работы. 
Для решения поставленных задач количество заданий в самостоятельной работе должно быть достаточным для самоконтроля по выделенным способам действий. Во время выполнения самостоятельной работы учитель закрывает доску, на которой зафиксированы повторенные алгоритмы и определения понятий. При самопроверке учащимися своей работы на данном этапе не предполагается выяснения причин ошибок и их исправление. Учащиеся лишь фиксируют правильность выполнения заданий по готовому образцу.
Отметим, что способности к грамотному самоконтролю и рефлексивному анализу учебной деятельности формируются у учащихся в начальной школе и в 5-6 классах средней школы. Поэтому самопроверка по образцу, последующий рефлексивный анализ своей работы, проверка по эталону не должна вызывать у учащихся организационных сложностей, поскольку учащиеся хорошо знакомы с механизмом самопроверки по образцу и эталону, со структурой рефлексивного анализа. Вместе с тем, каждый этап четко фиксируется учащимся по ходу урока, и учитель имеет возможность отслеживать и корректировать этот процесс.
Таким образом, данный этап завершается фиксацией затруднений, возникших при решении самостоятельной работы.
Основной целью этапа локализация индивидуальных затруднений (3 этап) является:
организация пошагового сопоставления работ по эталону для самопроверки (работа проводится в группах):
а) организация выявления учащимися места затруднения;
б) организация выявления учащимися причины затруднения;
в) организация фиксации отсутствия затруднений в ходе решения и его обосновании.
Учащиеся на этом этапе сравнивают свое решение с эталоном. Как отмечалось раньше, соотнесение своего решения с эталоном позволяет учащемуся критериально проверить правильность своего решения и соотнести каждый шаг решения с используемыми способами действий, то есть доказать правильность своего решения. Также, учащийся имеет возможность пошагово "проговорить" свое решение, что способствует развитию логического мышления, развитию речи.
Учащиеся допустившие ошибки имеют возможность определить место и причину ошибки.
После проверки своих работ по эталону, учащиеся, успешно справившиеся с самостоятельной работой, могут приступить к выполнению заданий творческого уровня или выступать в качестве консультантов.
При организации данного этапа важно учесть, что разные варианты алгоритмов исправления ошибок сконструированы учащимися, как в начальной школе, так и в 5-6 классах. Более того, при системной реализации технологии деятельностного метода к этому времени у учащихся сформирована способность к рефлексии учебной деятельности. Данные алгоритмы незначительно меняются от урока к уроку. Возможна только разное оформление и степень детализации этого алгоритма: он может быть более или менее подробный. Вместе с тем, учащийся может дополнять данный алгоритм. Важно отметить, что выполнение каждого шага алгоритма должно быть зафиксировано учащимся. 
Отметим, что каждый учащийся имеет возможность работать по своей индивидуальной траектории, что на этапе обучения в 7-9 классах средней школы является приоритетной задачей.
Основной целью этапа коррекция выявленных затруднений (4 этап) является:
1) организация уточнения учащимися индивидуальных целей будущих действий;
2) на основе алгоритма исправления ошибок, организация согласования плана достижения этой цели;
3) организация реализации согласованного плана действий:
для учащихся, допустивших ошибки:
а) организация исправления ошибок с помощью предложенного эталона для самопроверки;
б) организация выполнения учащимися заданий на способы действий, в которых допущены ошибки (часть заданий может войти в домашнюю работу);
в) организация самопроверки заданий;
для учащихся, не допустивших ошибки:
4) организация выполнения учащимися заданий более высокого уровня сложности по данной теме, заданий пропедевтического характера, или заданий требующих построения новых методов решения.
Подчеркнем, что структурно-эмоциональный уровень сформированности коллектива, соответствующий данному этапу обучения характеризуется наличием в коллективе разделения труда при решении поставленной задачи. К 7 классу у учащихся сформирована способность к коммуникации в позициях автора, понимающего и критика. На данном этапе обучения формируется способность к коммуникации в позиции организатора. Для успешного решения задачи в группе каждый учащийся пробует себя в разных позициях коммуникации, что дает ему возможность определить место своей максимальной эффективности.
Основной целью этапа обобщение возникших затруднений во внешней речи (5 этап) является:
1) организовать обсуждение типовых затруднений в группах;
2) организовать проговаривание формулировок способов действий, которые вызвали затруднение.
На данном этапе целесообразно организовать коммуникативное взаимодействие с опорой на вербальную и знаковую фиксацию. Обзор ошибок может проводиться по следующему плану:
· перечисляются типы примеров, в которых ученика группы допустили ошибки;
· перечисляются алгоритмы, нарушенные в примере каждого типа;
· фиксируется результат исправления и степень самостоятельности.
Отметим, что если позволяет время, целесообразно проговорить формулировки способов действий, которые вызвали затруднения.
Основной целью этапа самостоятельная работа с самопроверкой по эталону (6 этап) является:
для учащихся, допустивших ошибки:
1) организация выполнение с. р. № 2, аналогичной с. р. № 1 (учащиеся выбирают задания только на способы действий, в которых были допущены ошибки);
2) организация самопроверки учащимися своих работ по эталону для самопроверки и знаковую фиксацию результатов;
3) организация фиксации преодоления возникшего ранее затруднения;
для учащихся, не допустивших ошибки:
организация самопроверки учащимися заданий требующих построения новых методов решения или заданий пропедевтического характера по подробному образцу.
На этом этапе следует обратить внимание на процедуру грамотного контроля. Самостоятельная работа выполняется письменно и имеет узкую типовую направленность. Результаты самостоятельной работы могут, также, быть зафиксированы в таблице.
Учащиеся, не допустившие ошибки в первой самостоятельной работе, на данном этапе выполняют самопроверку заданий творческого уровня по предложенному эталону или образцу, в зависимости от цели учителя. Если учитель планирует, чтобы учащийся сам попытался найти причину своей ошибки, то предлагается сначала образец. Если цель учителя заключается в том, чтобы ученик понял причину своей ошибки, то предлагается эталон.
Основной целью этапа включения в систему знаний и повторения (7 этап) является включение используемых способов действий в систему знаний, выделение границ применения знаний, установление между используемыми способами действий локальных связей, повторение и закрепление ранее изученного.
Основной целью этапа рефлексии деятельности на уроке каждого учащегося и класса в целом (8 этап) является проведение учащимися рефлексивного анализа своей деятельности, деятельности своей группы и класса в целом.
Для реализации этой цели необходимо:
1) организовать фиксацию степени соответствия поставленной цели и результатов деятельности;
2) организовать вербальную фиксацию причин (алгоритмов, правил, понятий и т.д.) возникших на уроке затруднений;
3) организовать вербальную фиксацию способа исправления возникших ошибок (алгоритм исправления ошибок);
4) организовать фиксацию неразрешенных на уроке затруднений как направление будущей деятельности;
5) организовать оценивание учащимися собственной работы на уроке;
6) организовать обсуждение и запись домашнего задания.
Возможно как коммуникативное взаимодействие, так и индивидуальная форма работы. Отличительной особенностью этого этапа на этапе обучения в 7-9 классах основной школы является то, что, прежде всего, проводится рефлексия деятельности на уроке, в то время как в 5-6 классах основной акцент делался на методе преодоления учебной задачи.
4. Остановимся на методике подготовки и проведения урока развивающего контроля в 7-9 классах средней школы.
Уроки развивающего контроля проводятся в соответствии с технологией деятельностного метода и предполагают два этапа. Эти этапы проводятся на двух уроках.
I урок
Основной целью этапа мотивации к контролирующей деятельности является включение учащихся в учебную деятельность на личностно значимом уровне.
Для реализации этой цели необходимо:
1) создать условия для возникновения внутренней потребности включения в деятельность;
2) устанавливается тип урока;
3) исходя из решенных ранее задач, установить тематические рамки контроля;
4) определить основную цель урока;
5) установить форму и процедуру контроля;
6) предъявить критерий выставления оценки.
На этом этапе важна четкая организация работы. Подчеркнем, что, зная к 7 классу структуру урока каждого типа, учащиеся понимают цель и требования к каждому этапу, что создает ориентировочную основу действий на данном уроке. Отметим, что на данном этапе, устанавливается форма и процедура контроля, критерий выставления оценки, который может быть представлен учащимся на доске, кодоскопе и т.д. На этапе самоопределения к деятельности важно поддержать учащихся, включить эмоциональный компонент, основанный на положительном опыте прошлых уроков.
Основной целью этапа актуализации знаний и фиксации затруднения в деятельности является подготовка мышления учащихся к рефлексии своей деятельности. Для этого необходимо:
1) чтобы учащиеся назвали (перечислили) контролируемые способы действий (нормы);
2) активизировать мыслительные операции, необходимые для выполнения контрольной работы, внимание и т.д.;
3) организовать индивидуальную деятельность учащихся (провести контрольную работу);
4) организовать сопоставление учащимися своих работ по готовому образцу с фиксацией результатов (без исправления ошибок);
5) предоставить возможность учащимся провести самооценку своих работ по заранее обоснованному критерию.
Отличительной особенностью данного этапа от аналогичного этапа в 5-6 классах является то, что контролируемые способы действий перечисляются самими учащимися без проговаривания их формулировок и знаковых фиксаций. Для проведения данного этапа учителю необходимо подготовить образец для самопроверки, и критерий выставления отметки. Объем и уровень контрольной работы в соответствии с принципом минимакса определяется государственным стандартом. Данный этап завершается фиксацией своих ошибок, выставлением самооценки и сдачей контрольной работы учителю.
II урок
Данный урок соответствует анализу контрольной работы в традиционной школе и проводится после проверки контрольной работы учителем.
Основной целью этапа локализация индивидуальных затруднений является проведение учащимися рефлексивного анализа своей контрольной работы. Для реализации этой цели необходимо:
1) поставить цель деятельности;
2) мотивировать учащихся к сопоставлению своих работ по эталону для самопроверки;
3) организовать сопоставление работ по эталону для самопроверки с целью:
а) организовать выявление учащимися места затруднения;
б) организовать выявление учащимися причины затруднения;
в) организовать фиксацию отсутствия затруднений в ходе решения и его обосновании.
Учащиеся на этом этапе сравнивают свое решение с эталоном. Сравнение с эталоном необходимо для соотнесения своего решения с используемыми способами действий. Как отмечалось выше, это способствует формированию речи, логического мышления, умению критериально обосновывать свою точку зрения.
Данный этап проводится аналогично соответствующему этапу урока рефлексии. Отличительной особенностью данного этапа является то, что на этом этапе анализируется правильность самопроверки своей работы. Таким образом, на данном этапе тренируется способность к грамотному контролю и самоконтролю.
Основной целью этапа коррекция выявленных затруднений является согласованное фиксирование способов действий, в которых допущены ошибки.
Для реализации этой цели необходимо:
1) организовать уточнение учащимися индивидуальных целей будущих действий;
2) на основе алгоритма исправления ошибок, организовать согласование плана достижения этой цели;
3) организовать реализацию согласованного плана действий:
для учащихся, допустивших ошибки:
а) организовать исправление ошибок с помощью предложенного эталона для самопроверки;
б) организовать выполнение учащимися заданий на те способы действий, в которых допущены ошибки (часть заданий может войти в домашнюю работу);
в) организовать самопроверку заданий;
для учащихся, не допустивших ошибки:
4) организовать выполнение учащимися заданий более высокого уровня сложности по данной теме, заданий пропедевтического характера, или заданий требующих построения новых методов решения.
Данный этап проводится аналогично соответствующему этапу урока рефлексии. Учащиеся, не допустившие ошибок, продолжают выполнять задания творческого уровня или участвуют в коммуникации в позициях организатора, понимающего или критика. На данном этапе предпочтительной является групповая форма работы.
Основной целью этапа обобщения затруднений во внешней речи является усвоение способов действий, вызвавших затруднение.
Для реализации этой цели:
1) организуется обсуждение типовых затруднений;
2) называются способы действий, которые вызвали затруднения. 
На данном этапе целесообразно организовать коммуникативное взаимодействие с опорой на вербальную и знаковую фиксацию. Отметим, что если позволяет время, целесообразно проговорить формулировки способов действий, которые вызвали затруднения.
Основной целью этапа самостоятельной работы с самопроверкой по эталону является интериоризация способов действий, вызвавших затруднения, индивидуальная рефлексия достижения цели, создание ситуации успеха.
Для реализации этой цели необходимо, чтобы учащиеся, допустившие ошибки в контрольной работе:
1) выполнили самостоятельную работу, аналогичную контролируемой работе, выбирая только те задания, в которых допущены ошибки;
2) провели самопроверку своих работ по готовому эталону и зафиксировали знаково результаты.
Учащиеся, не допустившие ошибки в контрольной работе, выполняют самопроверку заданий творческого уровня по предложенному образцу или эталону для самопроверки.
Работа имеет узкую типовую направленность и предполагает решений заданий, аналогичных заданиям, предлагаемым в контрольной работе. Каждый учащийся, допустивший ошибку при выполнении контрольной работы, на данном этапе должен иметь возможность проверить насколько он разобрался в причине этой ошибки и свою способность решать задания такого типа, насколько он достиг поставленной перед собой на уроке цели. Отметим, что на данном этапе, также обращается внимание на процедуру грамотного контроля.
Основной целью этапа включения в систему знаний и повторения является включение используемых способов действий в систему знаний, повторение и закрепление ранее изученного.
При положительном результате предыдущего этапа для реализации этой цели:
1) выполняют задания, в которых рассматриваются способы действий, связанные с ранее изученными и между собой;
2) решают задания на подготовку к изучению следующих тем.
При отрицательном результате предыдущего этапа:
учащиеся повторяют предыдущий этап для другого варианта.
Данный этап проводится аналогично соответствующему этапу урока рефлексии.
Основной целью этапа рефлексии деятельности на уроке каждого учащегося и класса в целом является проведение учащимися рефлексивного анализа своей деятельности, деятельности своей группы и осознание механизма деятельности по контролю.
Для реализации этой цели:
1) проговаривается механизм деятельности по контролю;
2) организуется рефлексия деятельности на уроке каждого учащегося и класса в целом;
3) фиксируется степень соответствия поставленной цели и результатов деятельности;
4) проводится самооценка учениками деятельности на уроке;
5) анализируется, где и почему были допущены ошибки, способы их исправления;
6) называются способы действий, вызвавшие затруднение;
7) определяются задания для самоподготовки (домашнее задание с элементами выбора, творчества);
8) намечаются цели последующей деятельности.
Данный этап можно организовать как в форме коммуникативного взаимодействия, так и организовать самостоятельную деятельность учащихся.
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