Методические рекомендации для учителей, начинающих работать по курсу математики Л.Г. Петерсон «Учусь учиться»

2 класс, часть 1
Консультация 1. Уроки 1 – 17.
Первая часть учебника «Математика, 2 класс» начинается с непродолжительного этапа повторения, которое проводится параллельно с уточнением известных учащимся понятий (цепочка, точка, прямая). После этого учащиеся изучают письменные и устные приемы сложения и вычитания двузначных чисел, а затем переходят к освоению нумерации, сравнения, сложения и вычитания трехзначных чисел. Все вычислительные приемы ученики «открывают» сами, используя предметные модели чисел, принятые в учебнике. Обязательной на этом этапе является работа каждого ребенка с предметными моделями (так называемыми «треугольниками и точками»)
.
При знакомстве с трехзначными числами вводится новая единица измерения длины – метр. Взаимосвязь между метром, дециметром и сантиметром выявляется на основе аналогии между десятичным способом записи чисел и десятичной системой мер, которая также демонстрируется с помощью «треугольников и точек».

Через всю первую часть 2 класса проходят простые уравнения на сложение и вычитание, составные текстовые задачи, содержащие новые случаи вычислений. При решении текстовых задач особое внимание уделяется обучению учащихся их самостоятельному анализу и построению графических моделей.

Продолжается развитие геометрической представлений: дети учатся отмечать точки, проводить с помощью линейки прямые линии, находить точки их пересечения. Для развития вариативного мышления ученикам предлагаются задачи, допускающие различные варианты ответов, задачи на перестановки из трех элементов и т. д. Продолжается также развитие способностей к анализу, сравнению, обобщению, классификации, выявлению закономерностей и выражению их в речи. Вводится обозначение геометрических объектов с помощью наиболее распространенных латинских букв.
Особое внимание следует уделять работе над ритмическим счетом через 2 – 9. Теперь соответствующие задания предлагаются «вразнобой». Постепенно происходит переход к устному проговариванию первых десяти кратных заданного числа без опоры на движения.

Уроки 1 – 5.

Первые четыре урока 2 класса посвящены повторению важнейших тем 1 класса – состав чисел первого десятка, изученные приемы сложения и вычитания двузначных чисел, взаимосвязь между частью и целым и т. д. Однако, как известно, «Повторяя – надо что-то прибавлять». Поэтому на уроках 1 – 2 ученики работают с хорошо известным им из жизни, но никогда не встречавшимся на уроках математики понятием цепочки, а на 3 – 4 уроках – уточняют представления о точке и прямой. На работу с основными понятиями отводится около 15 минут урока, а остальное время посвящается повторению изученного ранее.
На уроках 1 – 2 по теме: «Повторение. Цепочки» у учащихся формируется представление о цепочках, повторяется состав чисел, сложение и вычитание чисел в пределах 10, взаимосвязь между частью и целым, анализ и решение задач на сложение и вычитание.
Как и в житейской практике, под цепочкой здесь понимается последовательность объектов – кружков, букв, чисел и т. д., расположенных в определенном порядке.

Начать урок можно с поиска закономерностей в расположении объектов, образующих цепочку. Организуется работа в парах. Каждой паре выдаются две цепочки – по одной каждому ребенку. Учащиеся рассматривают их, анализируют расположение бусин в каждой цепочке.
В ходе выполнения пробного действия учащимся соединяют эти цепочки в одну. Дети называют свои варианты, и выясняется, что могут получиться разные цепочки.

· Сколько существует различных цепочек, которые можно составить из этих двух частей?

Учащиеся высказывают свои мнения – две, три, четыре различные цепочки и т. д. Учитель помогает зафиксировать затруднение с помощью вопроса:
· Кто согласен, что способов будет всего два? Три? Четыре? А может быть, девять? (Мы не знаем.)


Далее ученики работают с моделями цепочек. Учащиеся придумывают разные способы на моделях и фиксируют полученные способы на доске. 


В завершение учащиеся делают вывод о том, что имеется всего четыре различных способа соединения данных цепочек. Чтобы их получить, надо одну цепочку фиксировать, а вторую перевернуть.

На уроке 2 работа разворачивается аналогично, но проблема урока связана не с соединением, а с преобразованием цепочек. При этом, как и на первом уроке, акцент делается на повторение материала 1 класса: нумерация, сложение и вычитание двузначных чисел, взаимосвязь между частью и целым, анализ и решение задач на сложение и вычитание. Эти задания являются дополнительными. Хочется подчеркнуть, что не следует стремиться к тому, чтобы каждый ребенок выполнил все задания. На уроках недопустима спешка, напряженность, а обязательная часть домашнего задания должна быть рассчитана не более, чем на 20 минут самостоятельной работы детей.
На уроках 3 – 4 по теме: «Точка. Прямая» уточняются представления о точке, прямой и кривой линии, формируются представления о параллельных прямых, тренируется умение проводить с помощью линейки прямую через две заданные точки и находить точки пересечения двух прямых.
Одновременно с этим повторяется материал первого класса: сложение и вычитание по частям, таблица сложения однозначных чисел с переходом через десяток, понятие величины и общий принцип измерения величин, единицы длины, массы и объема, действия с именованными числами, решение простых уравнений и текстовых задач на сложение и вычитание.

На 3 уроке для уточнения понятия точки, прямой и кривой линий учащиеся выполняют пробное действие из задания №1, стр. 4, где учащимся предлагается ответить на вопрос: «Какое из изображений точнее передает смысл понятия «точка»?». Учащиеся предлагают свои варианты ответа на поставленный вопрос и приходят к необходимости уточнить свои представления о точке.

В процессе выполнения данного задания возникает необходимость уточнить правильность чтения латинских букв. Они приведены на обложке учебника. Для лучшего запоминания этих букв учитель может распечатать их на отдельных карточках и использовать в течение учебного года.
На данном уроке учащиеся впервые встречаются с простейшим геометрическим исследованием – наблюдают ситуацию пересечения прямых линий в одной точке. Целесообразно проводить наблюдение в форме групповой работы. В результате дети приходят к выводу о том, что через данную точку можно провести сколько угодно (бесконечное число) прямых линий.

При выполнении заданий № 6 – 12, стр. 5 повторяется сложение и вычитание по частям, таблица сложения однозначных чисел с переходом через десяток, взаимосвязь между частью и целым, сложением и вычитанием, способы проверки примеров на сложение и вычитание, решение изученных видов уравнений, решение составных текстовых задач на сложение и вычитание. Следует отметить, что при выборе заданий, учителю необходимо исходить из особенностей учащихся своего конкретного класса.
На уроке 4 продолжается работа с геометрическими понятиями точки и прямой линии. Учащиеся уточняют, как провести прямую через две данные точки. Проблемная ситуация связана с исследованием вопроса о количестве таких прямых. В результате выполнения задания №2, дети приходят к выводу, что, если точки отмечены аккуратно, линейка хорошая и приложена точно, то через две точки пройдет только одна прямая линия. Также на этом уроке дети знакомятся с термином – параллельные прямые.

Учащиеся повторяют понятия величины, общий принцип измерения длины, массы и объема, соотношения между единицами длины, их сложение и вычитание, а также отрабатывают приемы сложения и вычитания чисел в пределах 100. Повторение организуется с опорой на эталоны
.
На 5 уроке по теме: «Сложение и вычитание двузначных чисел; запись в столбик», прежде всего, систематизируются все изученные учащимися приемы сложения и вычитания двузначных чисел: с помощью графических моделей («треугольников и точек»); по общему правилу – десятки с десятками, а единицы с единицами; по частям; по числовому лучу; приводя один из компонентов действий к круглому числу, открывается новый способ записи в столбик.

Уроки 6 – 9.

На уроках 6 – 9 по теме: «Сложение двузначных чисел: 32 + 8, 32 + 28. Вычитание двузначных чисел: 40 – 6, 40 – 26» учащиеся выводят приемы сложения и вычитания двузначных чисел для случаев, когда целое (т. е. сумма или уменьшаемое) – круглое число: 32 + 8, 32 + 28, 40 – 3, 40 – 23. Данные приемы учащиеся открывают с помощью графических моделей. Подробное описание организации работы с графическими моделями на данном уроке вы можете найти в методических рекомендациях для учителя
. Также на данных уроках систематизируются знания о натуральном ряде чисел, тренируется умение выполнять изученные действия с двузначными числами, умение решать уравнения, комментировать текстовые задачи на сложение и вычитание, умение осуществлять систематический перебор вариантов. Необходимо отметить, что нет необходимости выполнять все предложенные задания. При их подборе учителю необходимо исходить из особенностей учащихся конкретного класса.
Уроки 10 – 17.

Аналогично строится работа на уроке 10, где учащиеся отрабатывают и закрепляют вычислительные приемы, введенные на предыдущих уроках. Параллельно с этим дети повторяют и уточняют представления о натуральном ряде чисел. Следует обратить внимание, что эти вопросы обсуждаются с учащимися в игровой, доступной для них форме.
На этом же уроке систематизируются изученные вычислительные приемы, и ставится проблема применения к ним хорошо известного учащимся способа устных вычислений – прибавления и вычитания по частям. Так, перебирая изученные способы решения примера 23 + 57, ученики назовут: а) графические модели;, б) запись в столбик; в) общий способ сложения – к десяткам прибавить десятки, а к единицам – единицы. Из всех перечисленных способов для быстрых устных вычислений подходит только один – последний. А какие есть еще?
Отвечая на поставленный вопрос, учащиеся должны вспомнить приемы прибавления по частям. Учитель предлагает самостоятельно применить данный прием к новому случаю:

23 + 57 = 23 + 50 + 7 = 80.

Аналогично:
70 – 38 = 70 – 30 – 8 = 40 – 8 = 32


Затем данный способ вычислений отрабатывается и закрепляется в №2 – 4, стр. 18. При решении данных тренинговых заданий на использование введенных вычислительных приемов детей надо сориентировать на отработку навыков устных вычислений.

На уроках 10 – 17 по теме: «Сложение двузначных чисел с переходом через разряд» рассматривается общий случай сложения и вычитания двузначных чисел с переходом через разряд. Акцент делается на раскрытие «механизма» перехода через разряд. Понимание этого механизма лежит в основе дальнейшего формирования приемов письменного сложения и вычитания сначала трехзначных, а затем – многозначных чисел. Поэтому необходимо, чтобы дидактический материал «Треугольники и точки» не только демонстрировался на доске, а с ним индивидуально работал каждый ребенок.
При введении приемов сложения и вычитания двузначных чисел с переходом через разряд дети работают с предметными и графическими моделями. Результаты «открытий» знаково фиксируются с помощью записи примеров в столбик. На следующих уроках отрабатываются приемы устного сложения и вычитания «по частям». В завершение, параллельно с тренингом введенных приемов, ученики выводят некоторые дополнительные приемы устных вычислений.

«Именно математика дает надежнейшие правила: кто им следует – тому не опасен обман чувств». (Л. Эйлер)

Желаем Вам удачи и творческих успехов!

Мы вместе, значит, у нас все получится!
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