Методические рекомендации для учителей, начинающих работать по курсу математики Л.Г. Петерсон «Учусь учиться»

1 класс, часть 3.

Консультация 8. Уроки 28 – 37.

«Математика учит точности мысли, подчинению логике доказательства, понятию строго обоснованной истины, а всё это формирует личность, пожалуй, больше, чем музыка».

А. Д. Александров (1912 – 1999)

· На данных уроках учащиеся осваивают нумерацию двузначных чисел, учатся их считать, сравнивать, складывать и вычитать (без перехода через разряд), решают задачи и уравнения изученных видов с двузначными числами; учатся выполнять действия с длинами отрезков, выраженными в дециметрах и сантиметрах. Обращаем внимание, что на уроках активно используется дидактическое пособие «Геометрического лото»
, которое должно быть у каждого ученика на столе.
· Идея позиционной десятичной записи чисел основывается на принципе укрупнения счетных единиц и их выражении в десятках и единицах. Поэтомуна уроке 28 ведется подготовительная работа к изучению нумерации двузначных чисел и действий с ними. На этапе актуализации знаний учащиеся вспоминают, как выразить большое количество предметов с помощью укрупнения единиц счета. Они выражают в десятках и единицах и выкладывают на парте с помощью моделей треугольников и точек полученные числа: например, количество тетрадей – 3 д 4 е, количество карандашей – 4 д 6 е;  записывают с помощью треугольников и точек в тетради в клетку. В результате работы на уроке учащиеся осознают, что изображение треугольника заменяет собой десять точек. При сложении и вычитании чисел, выраженных в десятках и единицах, сначала примеры решаются графически (целесообразно, чтобы ученики сначала выкладывали на партах предметные модели примеров), а затем составляется соответствующие им числовые равенства. Таким образом, дети учатся записывать результат счета десятками и единицами, а также складывать и вычитать числа, выраженные в десятках и единицах. Выводы, полученные на уроке, фиксируется в эталоне. 
	
+                        =

4 д 3 е   +   3 д 2 е   =   7 д 5 е

4дм 3 см + 3 дм 2 см = 7 дм 5 см

Чтобы сложить числа, выраженные в десятках и единицах, можно
к десяткам прибавить десятки, а к единицам – единицы.




· На уроке 29учащиеся осознают, что пользоваться такой громоздкой записью неудобно. Числа можно записать короче: убрать буквы «д» и «е», а оставшиеся цифры сблизить. Получается двузначное число, в котором левая цифра показывает число десятков, а правая − число единиц: так, в числе 45 – 4 десятка и 5 единиц. Многие учащиеся уже знают способ записи и чтения двузначных чисел, так как, большая подготовительная работа была проведена в прописи. Задача данного урока – уточнить названия чисел до 20 и осознать, что левая цифра в записи выражает число полных десятков, а правая – число единиц. На данном уроке отрабатывается умение представлять числа второго десятка в виде суммы разрядных слагаемых и  записывать соответствующие случаи вычитания на основе взаимосвязи между частью и целым. 
· На уроках 30–31 дети изучают название, сравнение, сложение и вычитание чисел до 20 без перехода через десяток. Для решения примеров используются графические модели чисел. Сравнение чисел и числовых выражений осуществляется на основе тех же свойств и правил, что и сравнение однозначных чисел. Свойства натурального ряда чисел (11< 14, так как 11 идет при счете раньше); числового отрезка (11 расположено левее, а 14 – правее). Смысла сложения и вычитания (17 – 2 <17,так как при вычитании числа уменьшаются – ищем часть); взаимосвязи между компонентами сложения и вычитания (18 – 11 <18  –  6, так как при увеличении вычитаемого разность уменьшается) и др.
· На уроках 32–37изучается нумерация двузначных чисел больше 20, их сложение и вычитание без перехода через разряд. Работа организуется, как и на предыдущих уроках,деятельностным методом с использованием предметных и графических моделей. Двузначные числа вводятся не как новые числа, а как новая, более короткая и удобная форма записи уже известных детям чисел. Поскольку сравнение, сложение и вычитание чисел, выраженных в десятках и единицах, уже изучено детьми, то от них фактически требуется лишь соотнести известные алгоритмы действий с новым названием и новой записью этих чисел. Поэтому на всех уроках по данной теме обязательна индивидуальная работа каждого ребенка с предметными моделями чисел. Выводы каждого урока фиксируются в эталонах
.
· В данные уроки включаются все  основные виды заданий (примеры, задачи, уравнения), которые включались раньше, но с новыми случаями сложения и вычитания. При решении составных задач продолжается работа над развитием речи учащихся, обучением их самостоятельному анализу задачи. Степень самостоятельности учащихся при анализе задач от урока к уроку должна возрастать. Учителю необходимо постоянно отмечать похвалой ответы учащихся, создавать ситуацию успеха, учить учеников спокойно относиться к затруднению и преодолевать его. В завершении анализа задачи учитель должен систематически показывать образец ответа по задаче – то, что ожидается от отвечающего ученика (это занимает не более минуты).
“Каждый день собирайте большой урожай успеха учащихся, не позволяйте никому из них быть неудачником”. 

М. Коллинз 
Желаем Вам удачи и творческих успехов!

Мы вместе, значит, у нас все получится!
�Дидактическое пособие "Геометрическое лото".  "Школа 2000..." Дидактические материалы к учебнику Петерсон Л.Г. "Математика, 1-2" –  М, Ювента, 2011.
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