Методические рекомендации по организации проведения уроков 

по курсу «Мир деятельности» 4 класс
«Великая цель образования – не знания, а действия». 
 Герберт Спенсер (1820 – 1903)
Уважаемые коллеги. 
Поздравляем вас, с успешной апробацией учебного пособия по курсу «Мир деятельности» третьего года обучения. Мы рады приветствовать вас на новой ступени апробации нового надпредметного курса «МИР ДЕЯТЕЛЬНОСТИ» – четвертого года обучения, и  желаем вам дальнейших успехов в формировании у наших учеников  «основ умения учиться и способности к организации своей деятельности…» («ФГОС начального общего образования»).
Судя по вашим многочисленным откликам, данный курс получил высокую оценку и поддержку не только педагогов, но и родителей. Уроки по курсу «Мир деятельности» стали для ваших учеников одними из самых любимых. 
Для педагогов курс «Мир деятельности» действительно стал школой саморазвития для учителя. В своих отзывах они отмечают, что программа курса «Мир деятельности» помогает им не только понять и осознать новое содержание образования и формы организации учебной деятельности, но и обеспечивает качественное  достижение результатов, зафиксированных во ФГОС – личностных, метапредметных, предметных.
· Исходя из того, что курс «Мир деятельности» состоит из четырех параллельно развивающихся содержательно-методических линий: организационно-рефлексивной, коммуникативной, познавательной и ценностной,  мы предлагаем вам отдельные консультации для уроков, относящимся к одной содержательно-методической линии. 
· В четвертом классе в соответствии с предлагаемым планированием курса, на организационно-рефлексивную линию отводится 6 часов, коммуникативную – 5 часов, познавательную – 4 часа и ценностную – 3 часа. 
· Одной из особенностей планирования четвертого класса является, что в течение года проведение обобщающих уроков не предполагается. Зато в конце  учебного года проводится два обобщающих урока по темам: «Я ученик. Мои сильные стороны как ученика» и «Я ученик. Что я уже знаю и умею». 
· 4 урока в планировании курса четвертого года обучения отводится на выполнение диагностических работ, а 10 уроков, так называемые резервые уроки, которые учитель может использовать по своему усмотрению.
· В четвертом классе учащиеся продолжат знакомство с ценностными ориентирами в жизни. Они познакомятся с ценностью – саморазвитие. Узнают, что значит личностное качество ученика «самокритичность» и как научиться быть самокритичными, уважать и терпеливо относиться к другим. 
· В данной консультации мы рассмотрим с вами первые два урока ценностной линии курса «Мир деятельности». 
· Урок 1. «Ценности нашей жизни. Саморазвитие».

· Урок 4. «Ценности нашей жизни. Уважение и терпимость к другим». 
· Номера уроков указаны в соответствии с нумерацией уроков в учебном пособии для ученика.
 
Подчеркнем еще раз, что планирование надпредметного курса «Мир деятельности» в 1–4 классах начальной школы разработано так, что  тема и содержание каждого первого урока по данному курсу мотивируют учащихся к  учебной деятельности в новом учебном году, создают условия для безболезненного перехода учащихся от летнего отдыха к учебным занятиям. «Правильное начало – половина дела» (русская пословица). 
Поэтому учителю следует обратить особое внимание на организацию первого урока в четвертом классе по теме «Ценности нашей жизни. Саморазвитие». При подготовке к данному уроку учителю необходимо не только внимательно познакомиться с содержанием урока, но и продумать форму и время его проведения, внести свои коррективы, исходя из условий и особенностей своего класса и своего опыта работы по данному курсу.

Например, возможность проведения урока вместе с родителями, где родители будут не просто наблюдателями, а активными участниками учебного процесса, или же это будет урок-праздник с приглашением известных выпускников школы, которые смогут рассказать учащимся, как они смогли достичь определенных успехов  в жизни, какую роль в этом сыграла работа над своим развитием, самосовершенствование.

Урок «Ценности нашей жизни. Саморазвитие»  закладывает основу для достижения личностных результатов в соответствии с требованиями ФГОС.  А именно: готовность и способность обучающихся к саморазвитию, сформированность мотивации к обучению и познанию; ценностно-смысловые установки обучающихся, отражающие их индивидуально-личностные позиции, социальные компетенции, личностные качества.
На данном уроке учащиеся имеют возможность задуматься о своей жизни, о тех направлениях для развития своей личности, которые им важны, а также зафиксировать свои результаты на сегодняшний день и наметить дальнейшие планы работы над собой. 
Обращаем внимание, что содержание урока достаточно большое и требует определенного времени для понимания и осмысления. Тема урока непроста для четвероклассников, но очень важна с точки зрения личностного развития каждого ребёнка.  
Мы предлагаем на данную тему выделить два урока, используя второй час из резервной части уроков первой четверти. Тогда вы сможете разделить содержание  урока на две части: первый урок отвести на «открытие нового знания», второй урок на первичное закрепление и включение в систему знаний. 
К этому времени учащиеся уже хорошо знакомы с такими ценностями нашей жизни, как здоровье, семья, знание, дружба, и имеют достаточно большой опыт применения этих знаний. Поэтому, исходя из выше сказанного, учителю при проведении уроков по курсу «Мир деятельности» следует опираться на уже имеющиеся у четвероклассников знания, социальный опыт и опыт учебной деятельности. 
Основная цель   урока –  сформировать представление о саморазвитии в учебной деятельности и раскрыть значимость саморазвития в учебной деятельности и в жизни. Понятие саморазвитие в уроке рассматривается как желание и готовность менять себя к лучшему.
Данный урок связан с уроком по теме «Личностные качества ученика. Вера в себя», на котором  в третьем классе учащиеся открыли правила, которые помогают ученику поверить в себя, в свои силы и возможности. Именно личностное качество «Вера в себя» помогает человеку развиваться, самосовершенствоваться,  достигать поставленных целей и быть успешным  в жизни.
Новое знание, которое открывают для себя ученики на данном уроке,  представление о саморазвитии, как необходимом условии для достижения успеха в жизни. Для четвероклассников понимание саморазвития означает, что «Я готов и хочу менять себя к лучшему». Новое знание зафиксировано в эталоне, который ученики заполнят на уроке.
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На этапе мотивации предлагаем обсудить высказывание известного психолога, психотерапевта Вирджинии Сатир
. Важно подвести учащихся к пониманию, что человек сам по себе ценность своей жизни, это уникальное и неповторимое создание природы, что человек «строит» себя сам, все в руках человека. И все победы и неудачи – это наши результаты. Каждый хочет быть успешным и счастливым. А как этого достичь, поможет сегодняшний урок. 
На этапе актуализации знаний четвероклассники сначала сами в группах создают схему успеха. Учитель заранее готовит лепестки по количеству групп. Каждая группа обсуждает ответ на вопрос, что нужно знать и делать самому человеку, чтобы быть успешным и фиксирует свое условие успеха на лепестке. Все варианты ответов признаются правильными. При обсуждении ответов все лепестки составляются в одну схему успеха.
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Также важно на этапе актуализации уточнить представления учащихся о развитии, как  ключевом условии, от которого зависит успех – это способность двигаться вперед, то есть развиваться, и саморазвитии, как  развитии человека, когда он сам ставит цели, определяет, что и как он хочет в себе развивать. 
Обсуждая с учащимися понятие «саморазвитие», важно дать возможность высказаться как можно большему количеству учеников, отвечая на вопросы: «Зачем вам делать себя лучше, развиваться? Почему это важно для вас?». В итоге ученики приходят к выводу, что саморазвитие, это значит, что «Я хочу и готов менять себя к лучшему!» А учитель открывает первую часть эталона «Саморазвитие».
Для пробного действия учащимся предлагается заполнить свою карту саморазвития в упражнении № 1 учебного пособия. Для этого каждому ученику необходимо  попробовать вписать в прямоугольники важные для себя области жизни, в которых он хочет и готов менять себя к лучшему. При выполнении пробного действия учащиеся пользуются карандашом.
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Результат выполнения  задания может быть следующим –  у кого-то схема будет заполнена не полностью, кто-то ещё не задумывался о том, в каких областях жизни он хотел бы развиваться. 
Главная задача пробного действия – предоставить возможность ученикам задуматься о направлениях саморазвития. В данном случае учитель может зафиксировать затруднение сам или предложить кому-либо из учеников зафиксировать общее затруднение: «Мы пока не можем записать важные для себя области жизни, в которых мы хотим и готовы менять себя к лучшему».
Исходя из зафиксированного затруднения, причину затруднения учащиеся могут сформулировать сами: «Мы пока не знаем, какие области жизни можно выделить для своего саморазвития», и поставить цель своей дальнейшей работы на уроке: «Узнать, в каких областях жизни можно развиваться, чтобы стать  успешными».
Далее учитель предлагает «ключи для открытия» нового знания: «Дерево жизни», с которым учащиеся работают еще с первого класса, 4 группы эталонов по курсу «Мир деятельности», которые заполняли учащиеся на обобщающем уроке в конце 3-го класса, и карточки с пробным действием.  
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Согласованный план действий будет выглядеть так:
1. Проанализировать ключи.

2. Дополнить карту саморазвития.
На этапе реализации проекта учитель сначала организует фронтальную работу. Учащиеся читают надписи ценностей жизни на нашем Дереве жизни, а учитель фиксируют их на доске. Затем рассматривают  названия станций, выделяют, важные области, которые содержатся в названии станций – учёба, общение, личностные качества, познание, и также фиксируют на доске. Учитель обращает внимание на то, что есть и другие области. Например, «спорт», «хобби» и дописывает их на доске.
Далее учитель делает обобщение − группирует все записанные слова в общую схему.
Таким образом, в ходе диалога учитель заполняет общую карту саморазвития, записывая ключевые слова в схему на доске. Учитель может записать дополнительно в общую карту те области жизни или проявления учащихся класса, которые считает нужными. Например, дисциплина, внешний вид и т.д. В данном образце выделено слово «здоровье», как уточнение той ценности, на которую нужно обратить внимание. Таким образом, формируется общая карта саморазвития.
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Затем учащиеся возвращаются к пробному действию, сравнивают, что у них совпало, а что-то нет, и дописывают теперь уже ручкой в упражнении  № 1 учебного пособия те области жизни и направления развития, которые важны именно для них. Здесь важно не просто записать область, а уточнить, что именно ученик хочет развивать, какое именно хобби он выбирает, или что в области «учеба» он наметит для себя и т.д. Уточнения ребята записывают на лепестках рядом с прямоугольниками. На данную работу необходимо выделить  2–3 минуты.
После чего учитель организует обсуждение, какие области совпали и отмечаются области, которые более значимы для каждого ученика и любого человека – учеба, общение, качества  и ценности. Данные области будут отмечены в эталоне. Учитель открывает полностью эталон урока, а ученики вклеивают наклейки в эталон в учебном пособии и обращают внимание, что в эталоне есть пустые области, которые не заполнены. Это означает, что в течение времени интересы ученика будут меняться или дополняться, свою Карту саморазвития можно дополнять постоянно.

Обращаем внимание педагога на важность для ученика выполнение следующего шага при работе с Картой саморазвития – фиксирование  результата, который каждый из учеников имеет уже сегодня. Для этого необходимо четвероклассникам предлагается оценить свои успехи в каждой области и поставить свою цель. В результате оценивания может появиться похожая схема, образец которой учитель демонстрирует на доске. 
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Подробное описание, как организовать  дальнейшую работу с Картой саморазвития, вы можете найти в методических рекомендациях для учителя.

В процессе работы с картой учащиеся приходят к выводу,  что саморазвитие это еще одна ценность нашей жизни, и помещают карточку со словом «саморазвитие» на Дерево жизни. На этом первый урок по теме: «Ценности нашей жизни. Саморазвитие» заканчивается.
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Подчеркнем еще раз важность работы с Картой саморазвития для каждого ученика. Поэтому хорошо, если учитель будет мотивировать учащихся к  дальнейшей работе с Картой саморазвития. Для этого можно воспользоваться картой из разрезного материала к данному уроку или предложить учащимся составить и оформить свою карту саморазвития на отдельном альбомном листе, поместить туда фотографии, красивые картинки, рисунки по тем областям жизни, в которых вы будете развивать себя, совершенствоваться. Карта саморазвития может выглядеть так:
Заполнение Карты саморазвития – должно носить рекомендательный характер и выполняться по желанию. Важно создать условия для спокойного выполнения этого задания, продумать время, когда ученики с удовольствием смогут его сделать.
На втором уроке по теме: «Ценности нашей жизни. Саморазвитие» учитель организует первичное закрепление, включение в систему знаний и рефлексию.
На этапе первичного закрепления  учитель создает условия для понимания учащимися нового знания и как им пользоваться, а также возможность пофантазировать, составить общую сказку по предложенному сюжету
. Отметим, что для достижения результатов в процессе саморазвития важным начальным шагом является мечта, видение себя успешным, позитивный посыл, вера в свои силы. Для тренировки учеников в создании своего видения предлагается метод сочинения сказки-мечты о своей жизни. Таким образом, сочинение сказки выступает как инструмент развития, ребенок приобретает опыт поиска и принятия решений в жизненных ситуациях, находит решения своих жизненных трудностей и проблем.
Ученики сначала читают фабулу сказки, определяют, в какой, в какой области герою сказки надо развиваться, какую цель он поставил, а во второй части придумывают, с какими препятствиями герой столкнется, какие помощники у него будут. И в концовке обязательно описывают, как герой успешно смог исполнить своё желание, какой результат он получил.
В методических рекомендациях для учителя предлагается два варианта работы с составлением сказок – групповую, тогда каждая группа составляет сказку со своим героем, или же фронтальную работу, тогда всем ученикам класса предлагается один герой. Сказка сочиняется «по цепочке». Учитель руководит этим процессом. Вариант работы выбирает сам учитель, исходя из особенностей и возможностей своего класса.
Подробное описание данной работы дается в методических рекомендациях для учителя
.
Этап самостоятельной работы в логике данного урока целесообразно выполнить как творческое домашнее задание. Учащиеся могут составить сказку о своём будущем. Задание описано в упражнении № 2. Сказку можно оформить в виде сочинения или книги с иллюстрациями. Рисунки можно нарисовать или вырезать из журнала. Потом те ребята, кто захочет, смогут поделиться своей работой. Проверка домашнего задания не может носить форму обязательного контроля и критики. Учитель может организовать выставку творческих домашних заданий учащихся,  Карты саморазвития и сказки о будущем разместить на дополнительном стенде в классе и дать возможность желающим ученикам представить своё задание в течение следующей недели. 
На этапе включения в систему знаний можно обсудить высказывание известного учёного-физика, лауреата Нобелевской премии Альберта Эйнштейна: «В своём воображении я свободен рисовать как художник. Воображение важнее знания. Знание ограничено. Воображение охватывает весь мир». А затем рассказать о «легенде» из детства Альберта Эйнштейна.

Также можно подготовить несколько выступлений об известных деятелях, о том, как они стали известными, что они сами об этом думают, что им помогло на пути саморазвития. Можно пригласить на встречу человека, достигшего в своей области значимых интересных результатов. Это могут быть известные спортсмены, артисты, художники, музыканты, а могут быть просто счастливые люди (родители учащихся, учителя школы и т.д.). Важно, чтобы приглашённый гость считал себя успешным и поделился своим оптимизмом и уверенностью. 
Самооценка учащимся своей деятельности на этапе рефлексии организуется в соответствии с критериями, предложенными учителем. 
Данный урок открывает большие возможности для внеклассных мероприятий, для проектной деятельности. Учащиеся могут узнавать и рассказывать об интересных фактах из разных областей жизни, о достижениях известных людей, о своих достижениях. 
Важно отметить, что данная тема «Саморазвитие» связана со следующими темами курса: «Я учусь с радостью» и «Самокритичность». Так, на уроке «Я учусь с радостью» учащиеся продолжат работать над своими целями по выбранным областям саморазвития, будут учиться выстраивать план ежедневных действий, а на уроке, а на уроке «Самокритичность» оценивать своё движение по выбранным направлениям.
Второй урок ценностной линии по теме «Ценности нашей жизни. Уважение и терпимость к другим» в четвертом классе проводится также в первой четверти. На данном уроке у учащихся формируется понятие о важных ценностях нашей жизни –  «уважение» и «терпимость». 
Новое знание, которое открывают учащиеся на данном уроке – понятие «уважение» как признание качеств, поступков, суждений другого человека.
Цель урока – уточнить и расширить представления учащихся о таких нравственных ценностях, как уважение, самоуважение и терпимость.
К этому времени учащиеся обладают достаточным опытом взаимодействия, имеют представление о понятии «дружба», на основе которого и будут вводиться понятия «уважение» и «терпимость» Одновременно ученики знакомятся с понятием «самоуважение».
С целью мотивации четвероклассников к учебной деятельности к содержанию и определения содержательных рамок урока учитель использует прием истории в комиксах, которая произошла в  Школе Дружбы. Данная история поможет учащимся узнать что-то новое о дружбе.
На этапе актуализации учитель организует уточнение и расширение представлений учащихся о терпимости. Для этого использует комиксы из разрезного материала. По рисункам ученики восстанавливают историю, которая произошла в Школе Дружбы.

Рисунок 1. Сначала в 1-м классе учились только девочки. Они успешно учились в Школе Дружбы. У них были общие ценности и одинаковые увлечения. Они помогали друг другу и жили по единым правилам.
Рисунок 2. Но вот в классе появляется мальчик Миша. Он отличается от учениц. Носит брюки, стрижётся коротко, в куклы не играет, а мяч из рук не выпускает. Неряшливый, причёсываться не любит. Совсем он другой – как с таким в содружестве жить? Увлечения и ценности другие.
Рисунок 3. Стали девочки его перевоспитывать на свой лад – просят не шуметь, в футбол не играть, а он не слушает. 

Рисунок 4. Стали они ссориться. Экзамен по классодружеству не сдали. Успеваемость упала. Девочки хотят мальчика из класса исключить. Миша теперь тоже в этом классе учиться не хочет.
Далее с помощью учителя анализируют ситуации, соотносят с ситуациями, которые встречались у них в классе, отвечают на вопрос «Хорошо ли всем жить в одном классе, если нет мира, нет взаимопонимания?», предлагаю варианты, как исправить ситуацию, если дружить не получается, а рядом жить нужно в своем классе. Учитель предложения детей не комментирует, а только выслушивает.
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А чтобы учащиеся смогли разобраться, как все-таки надо действовать, «приглашает» фею-помощницу, которая «рассказывает» историю по мотивам басни Эзопа «Северный ветер и Солнце». 
Учитель может использовать аудиозапись к уроку или прочитать историю сам. История помогает сделать вывод, что лаской и добротой можно сделать гораздо больше, чем гневом и силой, и заканчивают с помощью рисунка 5 историю, которая произошла в Школе Дружбы.
Рисунок 5. Начали девочки учиться терпимости. Старались не замечать то, что им казалось неправильным. Зато стремились увидеть всё, что есть хорошего в мальчике. Оказалось, что он прыгает и бегает лучше всех в классе. Благодаря ему, класс победил на спортивных соревнованиях. И вообще у него масса достоинств. А как он одет, как причёсан – оказалось не слишком уж важным. Ссоры и придирки прекратились. В классе восстановился мир и покой.
Затем выполняют задание № 1 учебного пособия, в котором нужно выбрать верную формулировку и продолжить предложение «Терпимость – это…».
Верным ответом является «принятие права каждого человека быть таким, какой он есть».
Оценивая уровень класса, учитель по своему усмотрению может познакомить учащихся с понятием ТОЛЕРАНТНОСТЬ.
У четвероклассников уже есть определенное представление о том, что такое уважение, поэтому для того чтобы они актуализировали свое представление учащимся можно предложить выполнить упражнение № 2 (А).
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Как правило, учащиеся без труда справляются с этим заданием. Учитель отмечает, что они смогут справиться и с пробным действием. Для этого им надо попробовать восстановить поврежденное письмо, в котором объясняет, что такое уважение, чем можно заслужить уважение.
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Свое затруднение учащиеся зафиксируют так: «Я пока не могу восстановить письмо» или «Я пока не могу обосновать, что я верно восстановил письмо». Затем, учащиеся уточняют, где произошло затруднение – «В месте, где нужно сформулировать, что такое уважение». Следовательно, причина затруднения будет звучать так: «Я не знаю, что такое «уважение». Соответственно целью дальнейших действий учащихся будет: «Узнать, что такое уважение».
Открытие нового учащимися предлагается выполнить с помощью распределения слов-примеров из задания 2 (А)  на группы.  При этом, значение первого слова «суждение» обсуждается фронтально. Ученики делают вывод, что суждение – это  то, что человек обдумал и высказал, его позиция. А затем подбирают примеры суждений из задания 2 (А) – мудрое высказывание, интересные рассуждения, бесстрашные слова.
Далее составляется план дальнейшей работы: 
1. Распределить положительные примеры на 2 группы.

2. Дать название каждой группы.

3. Сделать вывод: «Уважение – это…».

Учащиеся работают в группах, заполняя пропуски в таблице на листах для открытия, а затем вывешивают свои варианты на доске. В процессе согласования учитель перемещает карточки в нужную и группу озвучивается вывод: «Уважение – это признание качеств, поступков, суждений другого человека», и открывается эталон «Уважение.
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При этом учителю необходимо обязательно обратить внимание учащихся на иллюстрации в эталоне, которые подтверждают их вывод о том, что только положительные качества, поступки и суждения вызывают уважение. Что именно уважение помогает человеку быть нужным другим людям, интересно жить, развиваться, учиться новому, идти вперед. Следовательно, уважение – это одно из ценностей нашей жизни. 
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Дерево жизни дополняется новыми карточками «уважение» и «терпимость». 
На этапе первичного закрепления ученики учатся применять понятия «уважение» и «терпимость». Для этого им предлагается проанализировать ситуации, выбрать из предложенных ответов свой вариант и записать его на планшете. Работа проводится фронтально. Учитель может воспользоваться ситуациями, которые предлагаются в методических рекомендациях для учителя
 или при необходимости добавить свои. Затем учащиеся приводят свои примеры.
На этапе самостоятельной работы учащиеся выполняют задание № 3 учебного пособия. Ученикам предлагается определить, что необходимо проявить в описанных ситуациях: уважение или терпимость и  распределить номера предложений на две группы в зависимости от выбранного качества. В зависимости от возможностей класса, учитель может сократить задание, ограничиваясь 3 – 4 предложениями, а остальные предложения можно разобрать фронтально перед самостоятельной работой.
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Самопроверка выполняется по образцу, который учитель может записать на доске. 
Образец распределения:
 Уважение: 1; 3; 4.

Терпимость: 2; 5; 6; 7.

На этапе включении в систему знаний учащиеся выполняют задание № 5 (А) учебного пособия, объясняют смысл высказывания Демокрита: «Если даже ты наедине с собой, не говори и не делай ничего дурного. Учись гораздо более стыдиться самого себя, чем других», и уточняют понятие самоуважение по аналогии с уважением – «Самоуважение – это признание своих качеств, суждений и поступков».
Далее ученики записывают пожелания самому себе на Шаре желаний и мысленно отпускают его в небо. Учитель может подготовить с помощью родителей настоящие Шары желаний и во второй половине дня провести «ритуал», когда каждый ученик сможет записать свое пожелание на Шаре и отпустить его в небо. 
Самооценка результатов своей работы на этапе  рефлексии проводится в учебном пособии на Лесенки успеха с помощью критериев, предложенных учителем или  разработанных учащимися.

Работа по дальнейшему формированию уважения и терпимости должна проводиться учителем постоянно и непрерывно: на уроках, на переменах, на внеурочных мероприятиях и во время неформального общения. 
При этом, исходя из возрастных особенностей учащихся начальной школы, самым действенным способом воспитания этих нравственных ценностей является личный пример и поведение учителя. 
Вместе с этим  важной задачей для учителя должно стать формирование самоконтроля и самоуважения ребёнка. Оценочные комментарии учителя действий учеников постепенно заменяют вопросы, такие как: «Достоин ли твой поступок уважения?», «Можешь ли ты уважать себя за это качество?» и т.п.
 Основную роль в воспитании ребенка все-таки играет семья, поэтому педагогу важно предусмотреть различные формы организации работы с родителями. С планированием работы с родителями  на основе надпередметного курса «Мир деятельности» вы можете познакомиться на нашем сайте, зайдя в раздел «Учителям» – «работа с родителями» или зайти по ссылке:              Примерное планирование.
Обращаем внимание, что с подробными сценариями к каждому уроку по курсу «Мир деятельности» и вы можете познакомиться в методических рекомендациях для учителя к надпредметному курсу «Мир деятельности».

Знания, не рожденные опытом, матерью всякой достоверности, бесплодны и полны ошибок.
Леонардо да Винчи (1452 – 1519).
Мы вместе, значит, у нас все получится!

Удачи вам и творческих успехов!
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�  «Мир деятельности». Учебное пособие, 4 класс / под ред. Л.Г. Петерсон. – М.: Издательство «Национальное образование», 2015. 


� «Мир деятельности». Методические рекомендации к надпредметному курсу. 4 класс / под ред. Л.Г. Петерсон. – М.: Издательство «Национальное образование», 2015, с. 46.





� «Мир деятельности». Методические рекомендации к надпредметному курсу. 4 класс / под ред. Л.Г. Петерсон. – М.: Издательство «Национальное образование», 2015, с. 51 –  52.


� В данном уроке используются элементы сказкотерапии по книге: Зинкевич-Евстигнеева Т.Д. Путь к вол-


шебству. — СПб.: Речь, 2006.


� «Мир деятельности». Методические рекомендации к надпредметному курсу. 4 класс / под ред. Л.Г. Петерсон. – М.: Издательство «Национальное образование», 2015, с. 53 –  54.





� «Мир деятельности». Методические рекомендации к надпредметному курсу. / под ред. Л.Г. Петерсон. – М.: Издательство «Национальное образование», 2015, с. 53 –  54.





� «Мир деятельности». Методические рекомендации к надпредметному курсу. 4 класс / под ред. Л.Г. Петерсон. – М.: Издательство «Национальное образование», 2014. 
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